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Corespondenţele se se adreseze Redacţiunei 
„BISERICA şi ŞCOLA." 

Er b a n i i de p r e n n m e r a ţ i u n e la 
T I P O G R A F I A DIECESANĂ în A R A D . 

înveţămentnl religiunii în şcolele nostre 
elementare. 

învăţământul religiunii se deosebesce în mare 
mesnră de t6te celelalte obiecte de învăţământ. Prin 
religiune şi prin învăţământul religiunii ţintim a forma 
inima elevilor, astfeliu, ca eşind în vieţă se fiă stă
pâniţi în modul lor de gândire şi acţiune de acele 
sâmţeminte nobile, cari sunt proprie religiunii cre
ştine. Forţa principală în religiunea creştină este iu
birea cea nemărginită a lui Dumnedău faţă de nea
mul omenesc, er revelaţiunea dumnedeescă, învăţă
turile descoperite de Dumnedău sunt mijlocul şi fap
tele positive, prin cari se aretă omului în mod 
neîndoios iubirea şi bunătatea cea nemărginită a lui 
Dumnedău faţă de neamul omenesc. Prin urmare în 
învăţământul religiunii numai întru atât conlucrăm cu 
succes la formarea convingerii religi6se a elevilor, 
întru cât le potem inspira şi forma convingerea ne
clătită despre modul, în carele s'a arătat, şi con
tinuă a-se arătă acâstă nemărginită iubire a lui 
Dumnedău faţă de om şi faţă de neamul omenesc. 

De aceea este natural, că în întreg învăţămân
tul religiunii să procedem din acest punct de vedere. 

Pentru formarea sâmţului de dependenţă al o-
mului de Dumnedău, şi de acea dumnedeâscă or
dine morală, carea răsplătesce binele, şi pedepsesce 
reul, învăţământul religiunii se începe în şcolele nd-
stre elementare cu istoria biblică, se continuă cu 
învăţăturile dogmatice şi morali, şi se termineză cu 
esplicarea ritualului bisericesc şi cu predarea cuno
ştinţelor trebuincioase din dreptul şi conştituţiunea bi
sericescă. 

Ca prin predarea acestor cunoscinţe din reli
giune se potem ajunge scopul cel mare, pre carele 

îl urmărim, să potem adecă forma şi întări convin
gerea religiosă a elevilor, este de neap erată trebuinţă, 
ca ele să se predea astfeliu, ca elevul să vedă, şi 
se-se convingă, că revelaţiunea şi întregă desvoltarea 
istorică a bisericei sunt formele şi modul, în carele 
s'a manifestat, şi continuă a-se manifesta iubirea lui 
Dumnedău faţă de neamul omenesc. 

Iubirei celei nemărginite a lui Dumnedău faţă 
de neamul omenesc omul îi pdte răspunde numai 
prin iubire ; âr elevul deprins fiind din casa părin-
tâscă a răspunde iubirii şi şi îngrijirii părinţilor prin 
ascultare de sfaturile şi poveţele lor, îşi va forma 
de sigur convingerea şi botărîrea iubirii celei ne
mărginite a lui Dumnedău se-i răspundă prin ascul
tare şi supunere faţă de legea şi poruncile lui. 

De aci urmeză, că în învăţământul religiunii 
scopul principal este în măsură mult mai mare, de
cât în alte obiecte de învăţământ cultura formală a 
elevului, decât cultura materiale. învăţăturile religidse 
din biblia, din dogmatică, din morală şi din ritualul 
şi dreptul bisericesc sunt mijldcele, prin cari ţintim 
a sădi în inima elevului sâmţul de dependenţă de 
Dumnedău şi plăcerea de a trăi în legătură cu Dum
nedău. 

Judecind din acest punct de vedere şi măsu
rând cu acesta măsură activitatea scolelor ndstre ele
mentare pre acest teren, — constatăm, că în genere 
în timpul din urmă am înaintat. Fiind însă chiar 
timpul, în carele trăim noi un timp destul de ne
favorabil pentru religiune şi ideile religidse, aşa ni-se 
pare nouă, că în punctul acesta trebue se fim tot 
cu mai multă grije. 

La poporul nostru mai mult, decât la ori care 
alt popor, religiunea şi învăţământul religiunii este 
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cestiune de viaţă. Poporul nostru are multe trebuinţe 
şi multe de lucrat pentru desvoltarea sa pre tdte 
terenele vieţii; er aceste lucrări le va pot» severşi 
cu succes numai înaintând în credinţă şi în religiune; 
er acesta înaintare o vom pote ajunge numai înain
tând dilnic în învăţământul religiunii. 

Elemente de psiolxolog-ie. 

1) Representaţiunile simple şi complexe. 

Simţirile deşi remân în conşcienţă ceva mai 
mult decât dureză impresiunile externe, totuşi dela 
nn timp incolo ele dispar. Cu tdte aceste înse datele 
psihice, cari corespund sensaţiunilor, nu se şterg din 
suflet deodată cu aceste influenţe externe, ci ele 
se pot conserva, şi între anumite împrejurări pot sS 
reocupe din nou un loc în conscienţa ndstră. Când 
simţirile ne revin în conşcienţă fără se fie de faţă 
obiectul exterior sau excitaţiunea, care le-a produs, 
se numesc : representaţiuni sau idei. 

Representaţiunea se dice simplă, decă ea se 
produce prin atingerea unui singur sens cu impresiuni 
externe. 

Representaţiune se numeşce complexă, decă în 
conscienţa ndstră se combina mai multe represen
taţiuni simple unele cu altele. 

Seim din experienţă, că în natură căuşele, cari 
produce representaţiunile simple, nu există izolate, 
ci în totdeuna mai multe unite la un loc ; pentrucă 
ori-ce obiect, dela care primim impresiuni, provocă 
în noi mai multe feluri de simţiri deodată. Aceste 
simţiri se legă unele cu altele aşa, încât tdte laolaltă 
fac o singură unitate, adecă imaginea psichică a 
obiectului respectiv. Deci putem dice, că representa
ţiunea în înţeles propriu este : imaginea ce se pro
duce în conşcienţă despre un obiect extern. 

Representaţiunile în privirea conţinutului sunt 
mai puţin vii decât simţirile, adecă Ie lipseşce in
tensitatea primitivă a acestor din urmă. Ceea-ce 
provine de acolo, că până când simţirile se produc 
sub impresiunile obiectelor inseşi, până atunci re
presentaţiunile sunt numai imagini, ce se ivesc în 
conşcienţă fără impresiuni externe. 

2) Intuiţiunea. 

Până când obiectul, despre care ne formăm re
presentaţiune este de faţă, şi noi prin sensuri pri
mim de acolo impresiuni destul de intensive despre 
tdte părţile şi însuşirile şi totodată îl şi izolăm de 
alte obiecte, dicem că îl intuim. La intuiţiune acti
vitatea conscienţei este îndreptată spre un anumit 
obiect extern aşa, ca se se producă imagine cât se 
pdte de clară şi completă despre acela în suflet. Pe 
intuiţiune se baseză tdtă cundseerea temeinică. Cele 
mai multe intuiţiuni ni-le câştigăm în etatea copi

lăriei şi a juneţei, mai târdiu înse ele se urcă la o 
cantitatea aproximativ constantă. 

3) Percepţiunea. 

La începutul vieţii simţirile ndstre de diferite 
specii sunt amestecate unele printr'altele, şi astfel 
din ele rezultă o stare a conscienţei neclară ; cu cât 
înse unele şi aceleaşi impresiuni se repet mai de 
multe-ori, cu atât şi simţirile, ce se produc în urma 
lor, devin tot mai distincte unele de altele şi cu 
atât şi stările conscienţei se fac tot mai clare şi 
hotărîte. în acest mod sufletul cu încetul ajunge de 
a aduce simţirile în raport cu obiectele externe? 

' dela cari vin impresiuni la sensuri. Simţirea adusă 
în raport cu obiectul, dela care primim impresiuni, 
se numesce : percepţiune. Pentru-ca simţirea se pdtă 
deveni percepţiune, se cere, ca nu numai se o izo
lam de alte simţiri, ci se o şi proiectăm în afară, 
adecă se o punem în raport cu causa exteridră, prin 
carea se produce. Procesul de izolare şi proiectare 
se desvdltă în anii cei dintâiu ai vieţei. 

Până când la intuiţiune se preferă activitatea 
conscienţei ndstre, până atunci la percepţiune se con
sideră cu deosebire obiectul, despre care no formăm 
representaţiune. în caşul dintâiu prepondereză partea 
subiectivă, iar în al doilea partea obiectivă a repre-
sentărei. 

4) Diferitele specii de representaţiuni. 

Tdte representaţiunile, ce le avem în conşcienţă, 
resultă din simţiri, cari se produc prin iritamente 
externe. Din aceste iritamente unele provin dela 
obiectele, cari există afară de noi, altele înse dela 
corpul nostru propriu. Prin cele dintâiu ne formăm 
representaţiuni despre lumea externă, âr prin cele 
din urmă despre starea n6stră corporală subiectivă. 

Dintre representaţiunile de felul întâiu mai în
semnate sunt acelea, cari se produc prin pipăit, 
aud şi vedere. 

5) Representaţiunile tactile. 

Aceste se basâză pe simţiri de presiune şi tem
peratură. Nota lor caracteristică e, că noi le proiec
tăm în totdeuna la locul acela, în care iritamentui 
atinge organul pipăitului. Acest fenomen psichic se nu
mesce : localizaţiune. Precisiunea localizărei în di
feritele părţi ale corpului variază şi se pdte opera 
numai intre anumite limite. Cu cât suprafaţa pelei 
în dre-care parte a corpului conţine mai mulţi nervi 
sensitivi, cu atât acea parte posede mai mare capa
citate de a localiza. 

Asupra localizărei mai influenţeză şi mişcarea. 
Cu cât este mai fină şi mai multilaterală mobilitatea 
unei anumite părţi a corpului, cu atât în acea parte 
se arată localizaţiunea mai precisă. De aici vine, că 
localizarea este mai neperfectă în acele părţi ale 
corpului, cari nu se pot mişca, mai fină este înse 
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ea la vârful degetelor manei, cari sunt aparatele cele 
mai mobile ale pipăitului. 

Mai departe s'a constatat, că localizarea se p6te 
perfecţiona şi prin deprindere. însă cu cât e mai 
mare finâţa deja câştigată, cu atât mai puţin e po
sibil de a-o perfecţiona mai departe. Şi este de ob
servat, că deprinderea influenţezâ nu numai asupra 
acelui loc al pelei, care este atins în mod direct de 
irîtamente tactile, ci şi asupra regiunilor, cari zac 
simetric în ceea laltă jumătate a corpului. 

î n fine localizaţiunea se modifică încă prin tdte 
influenţele, cari micşoreză sau suprimă sensibilitatea 
nervilor. Cu cât scade sensibilitatea, cu atât devine 
mai neprecisă şi localizarea. Acăsta se pdte observa 
când de exemplu ni-se amorţesc unele părţi ale cor
pului, ba şi la aplicarea locală a substanţelor nar
cotice, în tete aceste caşuri capacitatea de locali
zare scade, ba adesea se arată şi localizări false. 

Pe localizaţiune se baseză puterea sensului tac
til de a produce în suflet representaţiuni despre 
spaţii, şi în deosebi despre forma obiectelor pipăite. 
Distanţele din spaţiu precum şi formele obiectelor 
le percepem mai bine, decâ conlucra şi mişcarea. 
Când atingem obiectele seu punem organele ndstre 
în mişcare, atunci de odată cu simţirile tactile se 
produc în noi şi simţiri musculare, mai mult ori 
mai puţin intensive, cari combinându-se unele cu 
altele, contribuesc în măsură insemnată la producerea 
representaţiunilor despre distanţe şi forme. 

6) Representaţiunile audului. 

Representaţiunile audului se baseză pe sensa-
ţiuni despre sunete. La formarea acestor reprenta-
ţiuni alte specii de impresiuni sensuale afară de cele 
acustice nu contribuesc, chiar nici cele musculare 
în mod direct nu. Aici raportul representaţiunilor cu 
spaţiul nu se desv6ltă în mod de sine stătător, ci 
se împrumută dela alte sensuri, şi în deosebi dela 
vedere şi pipăit. 

Representaţiunile auditive ne dau ajutorul cel 
mai esenţial pentru a-ne forma idee despre timp. 
Deşi posibilitatea de a-ne forma idei despre timp 
este dată în representaţiunile mişcărei, totuşi des-
voltarea lor mai înaltă este strîns legată de repre
sentaţiunile mijlocite prin aud. Acesta vine de acolo, 
că audul este capabil de a analiza impresiunile de 
sunete regulate, cari sunt elementele sensaţiunilor 
auditive complexe. 

Audul pune representaţiunile de sunete în ra
port unele cu altele după afinitatea lor. Fiesce-
care sunet se compune din mai multe sunete par
ţiale. Ddue sunete dicem că stau în afinitate cu a-
tât mai apropietă unele cu altele, cu cât e mai mare 
numărul şi intensitatea sunetelor parţiale, pe cari 
le an comune unele cu altele. 

Cu privire la localizarea representaţiunilor au
ditive, este de observat, că aceea, precum am atins 
mai sus, se mijlocesce prin representaţiune de ale 

pipăitului şi vederei. Representaţiunile spaţiale, cari 
se pot produce aici, sun t : distanţa isvorului, dela 
care pl6că şi direcţiunea, în care a se propagă su
netul. Representaţiunea cea dintâiu atârnă dela inten
sitatea simţirei auditive, iar la cea din urmă afară 
de intensitate, mai contribuesc simţirile musculare. 

(Va arma.) 

Pastorala 
I. P. S. Mitropolitului primat României 

D. D. Ghenadie. 

Pre Sânţiţi şi iubiţi fraţi în Christos, Pre Cucer
nicilor Archimandriţi şi Stareţi, Pre Cucernicilor Pro-
toierei şi Iconomi, Cucernicilor Preoţi şi Diaconi, şi voue" 
iubiţilor întregului Cier şi credincioşilor creştini ai de 
Dumnedeu păgliteî Ndstre eparchii, pace vov~i şi har de 
la Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Christos; er 
de la smerenia Nostră arch'păstorescă bine-cuventare. 

, I u b i ţ i l o r ! 

în anul mântuirei 1 8 9 3 luna Aprilie, fratele şi 
predecesorul nostru iubit, Pre Sânţia Sa D. D. Iosif 
Gleorgianu, din causă de bdlă hotărîndu-se a se re
trage din înalta sa funcţiune bisericescă pentru a sa 
linişte şi sănetate, şi demisionând, s'a retras din 
demnitatea de păstor Archiepiscop şi Mitropolit al 
Ungro-Vlachiei, Exarch al plaiurilor, Primat al Ro
mâniei şi Preşedinte al Sântului Sinod; Scaunul Sân
tei Mitropolii rămânând astfel vacant de titularul seu 
şi păstorul eparchiei, Guvernul ţărei, cu învoirea M. 
S. Regelui, convocând cele trei Corpuri legiuitdre : 
Camera, Sinodul şi Senatul, şi sfătuindu-se întru a-
cesta şi asupra nonei alegeri de Mitropolit, din pro
nia dumnedăăscă sorţul a cădut asupra smereniei 
Ndstre. Marele colegiu convocat pentru diua de 18 
Maiu 1 8 9 3 , prin inspiraţiune şi prin votul său, a 
bine voit a mă înălţa la cârma Bisericei ndstre na
ţionale creştine ortodoxe, în locul devenit vacant 
prin retragerea predecesorului meu iubit fratele întru 
Christos Ex-Mitropolitul Iosif Gleorgianu. Iar în d îua 
de Sânţii împăraţi Constantin şi Elena (21 Maiu) 
patronii Sântei Mitropolii, cu aprobarea şi întărirea 
M. S. Regelui nostru iubit Carol I, Ni s'a încredin
ţat după tdte legile şi usul ţărei ndstre şi toiagul 
archipăstoresc pentru a conduce, cu voia şi darul 
lui Dumned.ău, cârma Bisericei române. 

în urma acestui eveniment petrecut în persdna 
Ndstră în dilele din urmă, şi apreţiind marea mi
lostivire a lui Dumnedău şi buna-voinţă a ţerei şi a 
M. S. Regelui nostru, mă simţesc dator a pune în 
vederea dragostei vdstre, iubiţilor, aprinsa rîvnă şi 
dragostea ce trebue să avem pentru sânta ndstră 
Biserică, pentru care părinţii noştri au sacrificat mai 
tdtă viaţa lor pentru a ei întărire. Şi noi deci, tre
bue ca cu sânţenie se urmăm tăriei lor de credinţă, 
să respectăm ultima lor voinţă şi se ne arătăm vred-



nici urmaşi, prin faptele frumtise pe care le vom se-
verşi în memoria lor, pentru mărirea numelui dum-
nedeesc şi pentru întărirea moralului. 

Dovadă pipăită despre faptele neperitdre ale 
vrednicilor noştri părinţi, avem Istoria ţerei, săpată 
pe murii religioselor monumente. Pentru aceste case 
de rugăciuni, înfiinţate atunci cu voia lui Dumnedeu, 
pentru paza şi scutul ţerei, ei nu cruţau nimic pen
tru a lor podtfbă! Averea şi viaţa lor, le închinau 
cu dragoste şi bucurie pentru Biserică şi ţâră. 

Cea mai mare mulţumire sufletescâ pentru dân
şii, era atunci, când puteau se aducă obolul inimei 
lor înaintea lui Dumnedeu, şi prinos Bisericei, pen
tru pomenirea lor şi a nemului. în acesta viaţă în
cărcată de fapte bune, pe care dilnic o desfăşurau 
părinţii înaintea fiilor şi a supuşilor lor, nu se ur
mărea alt-ceva, de cât mulţumirea sufletescă; prin 
aceste căi se asigura buna creşcere a urmaşilor şi 
se pregătea păstrarea credinţei şi a frumtiselor obi
ceiuri. 

Nici odată nu p6te avea omul mai mare mân-
găere, de cât atunci când dragostea şi rîvnâ îl lăn-
ţueşce, şi astfel stă în ograda faptelor bune. Când 
p6te omul avea linişte mai mare în sufletul seu ? 
Atunci când este împăcat cu sine însuşi şi cu Dum
nedeu ! Acâsta este, iubiţilor, viaţa cea adeverată ca 
se ne iubim unul cu altul şi se facem lucrurile cele 
plăcute lui Dumnedeu, lepădând pe acelea ale dia
volului. Apostolul şi evangelistul Ion dice : Cel ce 
mărturiseşce, că iubeşce pe Dumnedeu şi urăşce pe 
fratele seu, mincinos este. Şi cel ce nu mărturi
seşce pe Isus Christos că este fiul lui Dumnedeu, 
de la diavolul este. Deci, numai iubirea şi dragostea 
cu tăria de credinţă, ne pot duce la adeverată feri
cire. Atunci vine t6tă bunătatea de la dătătorul bu
nătăţilor Dumnezeu, când severşim lucrurile cele bune 
pe timpul în care avem lumină. 

Apostolul Pavel, vasul cel ales al lui Christos 
pentru nemuri, îndreptându-se cătră Timoteiu dice : 
Fiule Timoteiu, c6rtă cu vreme şi fără vreme, nu 
te uita în faţa omului, ţine-te de adeverată în
văţătură pe care ai primit şi cu care te-ai înve-
ţat, şciind de la cine te-ai înveţat — de la însuşi 
Domnul nostru Isus Christos. Fereşce-te pe tine 
$i pe alţii de âmenii cei rei si necredincioşi, cari 
caută numai se amăgescă şi se înşele; er iu fii 
credincios cu lucrul, cu cuventul şi cu fapta, ca 
pricopsela ta se fie vedită şi altora. 

De a n6stră datorie este, iubiţilor, ca Clerul 
adecă al Bisericei n6stre române ortodoxe, se înveţe 
cu vreme şi fără vreme marea însemnătate a credin
ţei, păstrată cu atâta dragoste de părinţi şi neată-
cată până în dilele n6stre ; ca fiii noştri cei duhov
niceşti întărindu-se cu sântele învetături ale orto-
doxiei, se p6tă dobândi viaţă şi fericire pe acest 
pământ, şi cununile cereşti dincolo de mormânt. 
Viaţa era întru noi, şi el era viaţa, şi noi toţi 

am luat din plinirea lui, <lice evangelistul I6n. 
Acestea tote s'au făcut întru noi pentru ca se 
cundşcem că el este fiul lui Dumneqleu şi mântui
torul omenirei, Isus Christos. De mau iubit pe 
mine, şi pe voi v8 vor iubi; de au păzit cuvân
tul meu şi pe al vostru vor păzi; de m'au urît 
pe mine şi pe voi ve vor uri • înse îndrăsniţi, 
că eu am biruit lumea. 

Cu aceste sânte cuvinte se îndreptâză Mântui
torul Christos cătră ucenicii sei, şi aceştia cătră ur
maşii lor, adecă archiereilor, păstorilor, preoţilor şi 
către întregul Cler, pentru a păstra şi a preda cu
rata înveţătură creştină, aşa după cum ne-a predat'o 
Domnul nostru Isus Christos, fără temă de fată o-
menescă, sau de vr'o putere, fără numai de unul 
bunul Dumnedeu şi Mântuitorul sufletelor n6stre. 

Iubiţilor! 
Cu venirea NCstră la scaunul Mitropolitan şi 

Primaţial al României, am crezut de o sântă dato
rie, a pune în vederea dragostei v6stre prin acesta, 
gândul, inima şi voinţa N6stră, înconjurate de cele 
mai frum6se dorinţe, privittfre la viaţa şi credinţa 
părinţilor noştri, la datoriele n6stre unul către altul 
şi la buna pod6bă a Bisericei ndstre ortodoxe remâne. 

Ceresca nostră mamă — Biserica — întemeiată 
de Domnul nostru Iisus Christos şi întărită de pă
rinţii bisericeşci, în tot timpul se rtigă A-Tot-Puter-
nicului Dumnedeu pentru fericirea şi mântuirea nd-
stră şi a nemului; trebue deci ca ea se fie respec
tată, iubită şi încăldită în inima n6strâ. Dumnezeu 
— omul, pentru acesta a venit pe pământ, a luat 
patimă, a suferit cruce şi m6rte, ca se ne sc6tă pe 
noi din robia pecatului cu care mai 'nainte eram 
legaţi. 

Biserica, iubiţilor, de la naşcerea nostră şi până 
dincolo de mormânt, ne petrece cu rugăciunile ei, 
cari folosesc mult înaintea lui Dumnedeu, pentru 
ertarea păcatelor ; ea, în toţi timpii a fost scut şi 
scăpare de mântuire nemului nostru. Prin Biserică şi 
tăria de credinţă, cuvioşii noştri părinţi, ne-au stre
curat prin t6te grelele evenimente. Biserica fiind mi-
resa lui Christos, cer pământesc, loc de sânţenie, 
adunarea credincioşilor pentru rugăciune trebue se 
fie sântă şi fără prihană ; trebue se fie strălucitdre 
prin cele mai frum6se fapte ale carităţei creştine, ca 
astfel se ne putem numi adeveraţi fii ai Celui 
Prea înalt. 

Dacă Biserica n6stră română ortodoxă, astădi 
pare a lăsa de dorit în ceea-ce priveşce splend6rea 
ei, causa nu este alta, de cât că societatea laică 
făcând un pas înainte pe terenul cultural, Biserica, 
fără a i se mai da vre-o atenţiune, a remas în pă
răsire; restrânsele mijldce materiale ale Bisericei şi 
amestecul adese ori al streinului în drepturile ei — 
cum era acesta înainte de anul 1872 —, tdte a-
cestea au concurat la împedecarea luminărei Clerului 
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nostru naţional, şi nu s'a putut face îndestul, ca 
acesta sântă instituţiune se stea în nivel cu societa
tea laică. Acum însă, când posiţiunea Statului no
stru nu mai permite ca Biserica se mai fie în starea 
umilă de faţă, se sperăm, că cu toţii ne vom lumina 
şi vom face ca acâstă instituţiune se'şi redobândescă 
înflorirea dorită de străbunii noştri. 

Biserica privită ca local, trebue se fie monu
mentul cel mai măre ţ ; obiectele dintr'ensa şi tdtă 
poddba ei, să fie cât mai strălucitdre, ca se se în-
tăreseă gustul de frumuseţe şi de credinţă în popor şi 
se se ridice astfel moralul acestuia. Preotul pe de 
altă parte, se fie gânditor, pentru a deveni adevăratul 
şi bunul apostol. Acestea înalţă simţul religios, aduc 
înfierbântarea credinţei, fac pe toţi — mai ales pe 
cei de alt neam — se cundscă, că poporul român are 
viaţă şi vrednicia de a trăi în mijlocul pop6relor 
culte, cari se întrec la ridicarea culturei confraţilor 
ior şi la înflorirea cultului. 

Astă-di când cu ajutorul lui Dumnedeu şi ru
găciunile părinţilor noştri, nu mai suntem sub epi-
tropie, astâ-di când Românul şi ţara lui întregă este 
liberă a se închina adevăratului Dumnedeu cu duhul 
şi cu adevărul, a pomeni tară nici o târnă în bise
rică numele glorioşilor părinţi şi a se ruga în bise
ricile monumentale cele mai frumos construite con
form cerinţelor timpului, — âr nu în biserici fără 
chip şi asemănare, ca locuinţele primitive de odinidră 
făcute în timpurile nestatorniciei şi ale nenorocirilor 
ce ţara des îndura, — astădi dic, când tdte acestea 
le-am dobândit prin vitejia bărbaţilor noştri, preotul 
împreună cu laicul trebue se gândăscă la recunoşcinţa 
datorită milostivului Dumnedău şi părinţilor noştri. 
Astădi păstorul are cu prisosinţă timpul material în 
care pdte înflăcăra iuimele credincioşilor şi a arăta 
marea misiune a Românului în starea de faţă. Acum 
dar, când cu voinţa lui Ddeu clerul român a luat 
întru câtva pas înainte datoreşce a reflecta asupra 
datoriilor sale, a'şi da silinţă ca să devină folositor 
societăţei şi a evita în acelaşi timp abaterile cano
nice şi nepăsarea cari duc cătră păcatele de mdrte. 
Din atâtea şcâle pe care ţara şi bărbaţii generoşi 
le întreţin pentru creşcerea alesă si luminarea 
minţei, din atătea seminarii şi din facultatea n6-
stră de Teologie, recrutându-se viitorii conduce- | 
tori ai naţiunei şi candidaţii pentru preoţie, a 
căror misiune va fi apărarea şi înflorirea Bise-
ricei, credem acum mai mult de cât ori când, că 
vom avea păstori vrednici de înalta lor chemare. 
Aceştia însă numai atunci vor fi în aşteptările po
porului şi în dorinţa bisericei, numai atunci vor 
dobândi o educaţiune seridsă, când crescătorii lor, 
profesorii şi învăţătorii lor, vor da semne de o vieţă 
frum6să şi de o muncă cu sânţenie în scopul urmă
rit de naţiune. 

Datoria unui păstor este fdrte uş6ră pentru cei 
cari voesc să o înţelegă. A fi păstor, însemneză a 
avea nişte obligaţiuni înalte, a'şi face datoria în con

ştiinţă, şi a fi pildă bună celor care îl ved ; er 
când pastorul lipseşce de la datoria şi nu'şi dă semă 
de înalta lui misiune, amar luî va fi ! Vai păstorilor 
leneşi cari nu'şi îngrijesc de turma lor ! Din mâna 
acestora va cere Dumnedeu laptele turmei! 

Tdtă buna poddbă a frum6sei creşceri ce trebue 
să aibă bunii creştini şi îngrijirea cu sânţenie a bi
sericei, se datoreşce preoţilor. Preotul - păstorul 
oilor celor cuventâtdre — este dator ca îndată cea> 
primit darul- preoţiei, să'şi dea ostenelă întru înde
plinirea sarcinei sale şi să cără de la Dumnedău prin 
rugăciuni, ca să'l lumineze în calea apostolatului, în 
calea adevărului, pentru ca să folosescă şi se câşti
ge pre credincioşi prin fapte bune şi frumdse, prin 
sfătuiri duhovniceşti, împreunând cu aceste şi viaţa 
sa curată, nepătată şi plină de smerenie, pentru ca 
darul lui Dumnezeu, chemat asupră'i, să lucreze îa 
popor. 

Preotul mai datoreşce a fi cu grije şi în trezvie 
sufletescă ; diua şi ndptea se privegheze asupra sa 
şi asupra turmei sale. Nu i se permite preotului 
a'şi petrece vremea în lucruri nefolositdre şi în cu
getări oprite de sântele candne, de cât numai în a-
celea ale sântei Scripturi pentru folosul credincioşilor 
pentru a-i îndruma pe aceştia pe calea adevărului, 
de unde se pdtă aduna virtuţile duhovniceşti, cari 
aduc tărie şi fericire. Străbat departe virtuţile păsto
rului celui bun şi duc pe cei pioşi în păşunatul cel 
duhovnicesc, în munţii faptelor bune! Ele — vir
tuţile trimit în tdtă ora şi diua prinos cu bună mi
resmă făcătorului tuturor, de la care vine îndurarea 
şi viaţa ndstră pe acest pământ! 

Preotul ca să fie bine vădut şi ascultat, trebue 
ca el însuşi se pună în aplicare învăţătura s a ; tre
bue ca el se fie cel dântâiu care să dea pildă de 
pace şi dragoste, de milă şi caritate, ca astfel se 
fie audit glasul lui. Trebue mai departe, se stea ca 
o lumină în sfeşnic aprinsă, care se lumineze tutu
ror, atât prin cunoşcinţa sa cătră legea lui Dum
nedeu şi a sântelor candne, cât şi prin cunoştinţa 
datoriilor cătră biserică şi cătră credincioşi. Pe lângă 
acestea are nevoe de o adâncă cunoşcinţa a tuturor 
regulelor liturgice şi a istoricului acestora, astfel ca 
se p6tă păstra în conşciinţa frum6să ţinută în ser
viciile bisericeşci, la a căror privire credincioşii se 
se folosescă şi astfel se preamărescă pe Dumnedeul 
nostru cel din ceruri. 

Starea e cădere a unora din bunii creştini vine 
de acolo, că vocea păstorilor în mare parte a înce
tat ; glasul lor, puţin se mai aude ! Dar cât de vi-
nevaţi se fac unii ea aceştia, cari sunt nebăgâtori 
în samă de darul ce este întru dânşii! Cum pot 
credincioşii primi lumina de la întunerec ! Cum pdte 
turma să mergă după păstor, când vocea Ini nu mai 
chiămă pe credincioşi la datorie, când misiunea sa 
cea sfântă şi mare de apostol şi păstor o priveşce 
ca o povară sau ca o simplă meserie, când negii-



A m i n ţ literar*. 

Dilele acestea a apărut în tipografia ndstră die-
eesană : „ Calendariul pe anul delà Christos 
Î894." 

Acest calendariu, care a împlinit deja al 15-lea 
an de aparaţiune, a avut dintre tăte calendarele ro
mâne cea mai mare trecere, — un lucru acesta, care 
ofere solidă garanţie, că calendariul tipografiei nô-
stre va intimpina şi de astă-dată aceeaşi primire 
bună, de care fii împărtăşit şi în anii precedenţi. 

Pe o intindere de peste 136 pagine, acesta 
carte cuprinde tôte condiţiunile de lipsă pentru un 
calendar bun şi instructiv, cu un material bogat, 
ales şi interesant, forte potrivit pentru trebuinţele 
poporului român. 

D I V E R S E . 

* Scolă nouă. Credincioşii noştri din comuna 
Chişoda în tractul protopresviteral al Timişorii au zidit 

genţa şi abaterile canonice îl duc în trândăvii, de i 
unde naşce apoi şi păcatul neascultărei ? 

Când păstorul cundşce marea sa datorie şi se 
luptă pentru a o împlini cu sânţenie, atunci şi da
rul lui Dumnedeu îl ajută, şi credincioşii se apropie 
cu bucurie la poveţele şi învăţăturile lui. Biserica 
Iui Dumnedeu atunci saltă, şi răutatea vrăjmaşilor 
atunci se perde, când ostaşii lui Cristos străbat calea 
mântuirei şi a duhovniceştii fericiri. Acesta se chiâmă 
vWţa apostolică, vieţă creştinescă şi păstbrâscă, viaţă 
întărită pe calea adevărului, care lumineză sufle
tele credincioşilor! Acesta cale conduce la bine şi 
fericire pe toţi aceia câţi merg pe densa! 

* * 
Astădi mai cu seină, creştinii în mare parte 

doresc splend6rea cultului nostru ; în inima lor zace 
o scântee de dragoste pentru biserică şi frumseţea 
e i ; însă acesta scântee, nu p6te fi temeinică, când 
ea nu se aprinde prin fdlele învăţăturilor pastorale 
şi când nu este născută din pornirea darului Duhu
lui sânt, în inima şi mintea cea înălţată cătra Dum
nedeu. 

Acesta tărie de credinţă, acesta dragoste cătră 
Dumnedeu şi Biserică, au arătat'o şi sânţii mucenici, 
sânţii părinţi şi mărturisitori, precum şi părinţii no
ştri, care au întărit Biserica lui Dumneqlău pe ca
lea adevărului. Astfel aceşti dmeni sânţi, aprinşi de 
rîvnă dumnedeescă, au putut străbate negura nedum-
nedeirei, pe când tdte li se lucra spre rău din par
tea puternicului păgânism. A tot Puternicul Creator 
însă, lucrând printr'enşii semne şi minuni, au sdro-
bit capul balaurului care ţinea în negura necredinţei 
omenirea făcută după chipul şi asemănarea lui Dum
nedeu. 

(Va urma.) 

înregistrăm aci cuprinsul intreg, care probâz». 
în destul val6rea lui literară şi calendaristică: 

I. Partea pur calendaristică cuprinde : 1) Cro
nologia pe anul 1894 ; Păscălia seu semnele crono
logice pe anul 1894 ; Sărbătorile şi alte dîle schim-
băcidse ; Cele patru anotimpuri ; Regentele anulu i ; 
Eclipse (intunecimi) ; Posturile de peste an şi lunile 
după calendariul Iulian şi Gregorian, cu un anex 
despre lucrurile ce sunt a se face la fie-care lună în 
economie şi agricultură. 2) Calendariu metereologie 
seu fasele lunilor şi profeţii climatice pentru anul 
1894 . 3) Calendariul Evreilor. 4) Calendariul Moha-
medanilor (al Turcilor). 5) Caracteristicele anului 
1894 . 6) Arătare despre datul anului 1894 . 7) Ge
nealogia casei domnitdre austriaco. 8) Casele dom-
nitdre din celelalte state europene. 9) Şematismul 
Metropoliei ortodoxe române din Ungaria şi Transil
vania în general şi al diecesei Aradului în special, 
cu date statistice despre tdte protopopiatele diecesei 
aradane, cuprindend tdte comunele bisericesci cu preoţii 
şi învăţătorii lor. 10) Consemnarea târgurilor din 
Ungaria şi din Ardeal. 11) Taesele poştale şi te le
grafice. 12) Monetele seu banii vechi şi noi. 13) 
Tarifa căilor ferate. 14) Calendariul lui Falb. 15 ) 
Scala timbrelor. 

I I . Partea l i terară: 1) „Ileana cu părul de aur 
şi Leneş împărat." Poveste inedită de N. Petra-
Petrescu. 2) „Bărăganul," poesie, de Y. Alecsandri. 
3) „Regina Ostrogoţilor", de George Coşbuc. 4 ) 
„Seiinţa în serviciul omenimei," tractat stientific (al 
patrulea capitol.) 5) „Fatma", de G. Coşbuc. 6) 
„Steagul cel negru" (din mitologia grecescă.) 7 ) 
„Cel mai bun vis," de Th. D. Speranţă. 8) „Fă -
îoşia ori superbia încă e bdlă," de I . Grofşoreanu. 
9) „Plângerea Românului", de R. Bortoş. 10) „Ba
ladă", de V. Sala. 11) „Vălean" baladă poporală, 
de R. Bortoş. 12) „Cântece poporale", de R. Bor
toş. 13) „Sentinţe," de Petra-Petrescu. 14) „Diverse 
distracţiuni", şi 15) Anunţuri din tdte branşele. 

Calendarul se află de vendare la tipografia nd
stră şi la tdte librăriile din ţâra. Mai adaugem, că 
calendarul tipografiei ndstre, în raport cu volumul 
seu este cel mai ieftin calendar românesc: Preţul 
broşurat numai 30 cr. 



Tin nou edificiu şcolar. Scdla, noul edificiu s'a sfinţit 
filele trecute prin părintele protopresbiter tractual, şi s'a 
predat destinaţiunei sale. 

* Nascerea prinţului roman. In djua de 
3/15 Octomvre a. c. principesa Măria, soţia moscenito-
riului de tron al Eomâniei a născut un prinţ, căruia i-s'a 
-dat numele Carol. 

* Tergul de tâmnă al Aradului va fi în 3, 4, 
5 şi 6 Oetomvre n. c. 

* Tipografia nâstră diecesană la 1 Noemvre 
n c. îşi strămută localul din pieţă Tokoly în casa sa 
proprie din strada Sina Nr. ld), vis-â-vis de Seminariu, 
ande se va instala şi administraţiunea ei. 

Ci I îvţimio edictalâ. 

m r . 976.-^1893. 

A n a n. V u i a , legiuita soţie a lui N i c o 1 a e 
B o l o c a n u din Timişdra, carea de mai bine de trei ani 
a părăsit cu necredinţă pe legiuitul ei bărbat, şi pribe-
.gesee în lume fără a-i se sci ubicaţiunea, — în sensul 
resoluţiunei Venerabilului Consistor dto 23 Sept. v. a. c. 
nrul 4286 se citeză prin acesta, ca în termin de trei 
luni dela prima publicare al acestui edict în „Biserica 
şi Şcdla", să se presente înaintea subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, căci în cas contrar procesul divorţial inten
tat de cătră bărbatul ei se va pertracta şi decide şi în 
absenţa ei. 

Timiş6ra, 30 Sept. v. 1893. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al Timişorii 

Dr. Tr. Putici, m. p. 
protopresbiter. 

—•— 
:Nr. 978.—1893. 

P e t r u I g n e a, din comuna I z v i n, carele de 
patru ani trecuţi a părăsit cu necredinţă pe legiuita lui 
soţie S i l v i a n. M i c u din B a b ş a, tară a se sci 
ubicaţiunea lui presentă, — cu încuviinţarea Venerabilu
lui Consistor diecesan dato 23 Sept. v. a c. nrul 4284, 
— se citeză pe acesta cale a se presenta înaintea sub
scrisului presidiu al scaunului protopresbiteral în termin 
de trei luni de dile dela prima publicare a acestui e-
dict în „Biserica şi Şcdla", căci la cas contrar procesul 
matrimonial intentat de soţia lui se va pertracta şi de
cide şi în asbenţa densului. 

Timişora, 30 Sept. v. 1893. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al Timişorii. 

Dr. Tr. Putici, m. p. 
protopresbiter. 

C o n c u r s e . 
în nex cu înaltul decis al Venerabilului Consistoriu 

diecesan aradan Nr. 4232/1893, pentru deplinirea paro-
«hiei temporale pe lângă veteranul preot Nicolae Stoianu 
din comuna Chesinţ — protopresbiteratul Lipovei — se 
«scrie concurs cu termin de 30 de dile dela prima 
publicare. 

Emolumentele împreunate cu parocbia veteranului 
preot Nicolae Stoianu sunt : Una sesiune parochială ; un 
plaţ parochial, birul preoţesc şi stolele usuate, cari tòte 
la olaltă computate în bani, dau un venit anual de 800 
fi. v. a. 

Capelanul alegênd va avé în folosinţă una j urne tate 
din tote venitele parochiei, până ce preotul Nicolae Stoianu 
va fi în vièta ; ér când acesta va inceta din vieţă, cape
lanul conform §. 4 din regulament, va urma ca paroch. 

Eecurenţii sunt avisaţi : ca recursele lor, instruite 
conform recerinţelor legali pentru parochiele de clasa 
primă şi adresate comitetului parochial din Chesinţ, se le 
subşternă subscrisului protopresbiter în B.-Lippa, până 
la terminili de mai sus, precum şi a se presenta în vr'o 
Dumineca ori serbatóre în s-ta biserică din Chesinţ spre 
a-'şi arëta desteritatea în cele rituale şi respective în 
oratorie. 

Chesinţu, 3/15 Octomvré 1893. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. pro
topop inspect. şcol. 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei înveţătoresei 
la scóla rom. gr. or. din comuna Şiştaroveţu, — proto
presbiteratul Lipovei — së escrie concurs cu termin până 
la 8/20 Noemvre a. c. când sé va ţine şi alegerea. 

Salariul anual împreunat cu acesta staţiune înveţă-
torescă este : 

1) In bani numërariu 400 fi. (800 coróne), aci sunt 
computate şi diurnele pentru conferinţe, precum şi relutul 
pentru scripturistică. 2) 4 jugere de pământ, parte arô-
toriu, parte fenaţ. 3) 48 metri de lemne din care are 
a-sê încăldi şi sala de învăţământ. 4) Cortei liber cu 2 
chilii şi grădină de legumi, precum o grădină estravilană. 
5) Dela înmormântări unde va fi poftit onorariu de 50 er. 
Se noteză că din acest salariu, vëduva reposatului înveţă-
toriu George Boeu, va folosi cortelul şi jumëtate din sa
lariu până la 1 Pebruariu 1894. 

Eecurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor adjustate 
cu documentele legali recerute şi adresate comitetului 
parochial din Şiştaroveţu, se le subşternă până cu o di 
nainte de terminul indicat mai sus, subscrisului inspector 
scolariu în Lipova (B.-Lippa) precum şi a së presenta în 
vre-o Duminecă ori serbatóre în s-ta biserică din Şişta
roveţu spre a-şi arëta desteritatea în cântare şi tipic. 

Şiştaroveţu, în 7/19 Octomvre 1893. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : VOICU HAMSEA, m. p. proto
pop şi inspect. şcol. 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei înveţăto
resei la scóla rom. gr. or. din comuna Zabalţu, — pro
topresbiteratul Lipovei — se escrie concurs cu termin de 
30 de dile dela prima publicare. 

Salariul anual împreunat cu acesta staţiune inveţă-
torescă, este : 

1) în bani numerariu 300 fi. v. a ; 2) Pentru con
ferinţă 10 fl ; 3) Pentru scripturistică 5 fi ; 4) 32 metri 
de lemne din care are a se incăldi şi scóla de inveţăment. 
5) 4 jugere de pământ estravilan ; 6) Cortei liber co 
grădină intravilană. 

Eecurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor adjustate 
cu documentele recerute şi adresate comitetului parochial 



din Zabalţu, se le subşternă, până la tenninul susindicat, 
subscrisului inspector şcolar în Lipova (B.-Lippa); pre
cum şi a-se presenta în vr'o Duminecă seu serbătore în 
s-ta biserică din Zabalţu, spre a-'şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Zabalţu, 16/28 Septemvre 1893. 
Comitetul paroehial. 

In conţelegere eu mine: VOICTJ HAMSEA, m. p. proto
pop şi inspect. şcol. 

Q — 

Pentru deplinirea parochiei vacante de clasa a III. 
din Zimbru cu filialele Dulcele şi Brustureşci protopres-
biteratul Halmagiului se escrie concurs cu terminul de 
alegere pe 30 de dile dela prima publicare. 

Emolumentele anuale sunt: dela 176 numeri de 
case câte una măsura de cucuruz sfărmat, pământ paro
ehial, stolele îndatinate, cuartir corespunzător şi grădina 
de legumi, care tdte la olaltă fac 596 fl. v. a. 

Doritorii de a ocupa acesta paroehie sunt avisaţi cu 
recursele lor provedute cu tote documentele prescrise în 
statutul organic, adresate comitetului paroehial, a-le tri
mise protopresbiterului tractual Ioan Groza în Halmagiu 
până la 6/18 Novembre a. c. 

Comitetul paroehial. 

în conţelegere cu mine: IOAN GROZA, m. p. protop. 
—•— 

Să escrie concurs la staţiunea învăţătorescă din 
Goroîu cu terminul de alegere în 26 Octomvre a. c. 

Salariul este : 1) Bani gata 132 fl; 2) în naturale: 
8 cubule de giâu, şi 6 cub. cucuruz (sfărmat) 3) păment 
învăţătoresc cu un venit anual de 40 fl; 4) patru mâji 
de fân ; 5) patru stângeni de lemne de foc pentru în-
veţătoriu. 

Cuartir comod cu grădină de legume, pentru confe
rinţă (şi reuniune) 5 fl şi venitele cantorale. 

Salariul se solveşce la pătrariu. 
Contribuţia pentru pământurile învăţătoreşci o sol

veşce comuna bisericesca. 
Aspiranţii la acest post se-şi trămită recursul a-

justate cu documentele necesare la subsemnatul proto-
presbiter în Ucuriş (Okros) er până la alegere pot a-se 
înfăcişia în biserica de acolo, ca se-i cun6scă poporul, şi 
se-şi arete vrednicia în cântările rituale. 

Ucurişiu, 5/17 Octobre 1893. 

Pentru comitetul paroehial: 

Petru Suciu, m. p. 
protopresb. şi insp. şcol. 

— •— 
în nex cu înaltul decis consistorial Nr. 4139/1893, 

pentru îndeplinirea staţiunei vacante învăţătoreşci dela 
şcdla rom. ort. din comuna Firigihaz, — protopresbi-
teratul Lipovei — se escrie concurs cu termin de 30 de 
dile dela prima publicare. 

Salarul anual împreunate cu acesta staţiune învă
ţătorescă, sunt: 

1) în bani numărări 176 fl 80 cr., 2) în naturale : 
37 hectolitre de grâu ; 3) 6 stângeni de lemne pentru 
învăţătoriu ; 4) pentru scipturistică 10 fl ; 5) Pentru con
ferinţe 10 fl; 6) 4 iugere de pământ aretoriu; 7) cortel 
liber cu ddue chilii şi culină şi grădină de legumi de 
800a (precum şi stalog etc.) 

Pentru încăl<}irea salei de învăţământ sunt de chi-
lin 4 stângeni de lemne. 

Să notifică, că alegândul învăţătoriu va fi îndatorat 
să deie emeritului învăţâtoriu Petru Dimitrescu 1 / i parte 
din salariul de sub posiţiile 1, 2 şi 6. 

Recurenţii se aviseză ca recursele lor adjustate cu 
documentele necesarii, şi adresate comitetului paroehial 
din Firigihaz, să le subşternă până la terminul mai sus 
indicat subscrisului inspector şcol. în Lipova (B.-Lippa), 
precum şi a-se presenta în vre-o Duminecă ori sărbătdre 
în s-ta biserică din Firigihaz, spre a-şi areta desteritatea 
în cântare şi tipic. 

Firigihaz, la 26 Septemvre (8 Octomvre) 1893. 

Comitetul paroehial. 

în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. pro
topop, inspect şcol. 

—•— 
Cu ordinaţiunea Ven. Consistoriu eparchial de dto 

3 Sept. 1893 Nr. 4035 decretându-se sistemisarea unei 
capelanii temporale lângă veteranul paroch Nicolau Pe-
trilla din Macea, în protopopiatul Chişineului, pentru o-
cuparea postului de capelan să escrie concurs cu termin 
de alegere pe Duminecă 31 Octomvrie a. c. 

Emolumentele încopciate cu acea parochiă se urcă 
anualminte la suma de 1000 fl. din care jumătate va fi 
dotaţiunea alegândului capelan. 

Recursele adjustate cu testimoniu de 8 classe gimna-
siale şi maturitate şi cu testimoniu de cualificaţiune preo-
ţescă de classa întâia, adresate comitetului paroehial din 
Macea, se le aşternă oficiului protopresbiteral în Giula 
până la 25 Octomvre a. c. er sub durata concursului se 
se înfăţişeze la Sânta biserică din loc pentru de a-şi a-
reta desteritatea în cele rituale, pe lângă stricta obser
vare a disposiţiunilor din regulamentul pentru parochii. 
Se observă, că alegândul capelan după m6rtea parochului, 
va urma de paroch fără a să mai supune la altă alegere 

Din şedinţa comitetului paroehial gr. or. român din 
Macea, ţinută la 19 Septembre 1892. 

Gligor Măddrăşan, m. p. Vasiliu Secui, m. p. 
preşedinte. notar. 

Cu învoirea mea: IOSIF BEŞAN, m. p. adm. protopop. 
—• — 

Pentru ocuparea staţiunei învăţătoreşci din S. Săl-
dăbagiu, în protopresbiteratul Beiuşului prin acesta se 
escrie concurs cu termin de alegere pe Dumineca din 
17/29 Octomvre. 

Salariul: 1) în bani gata 120 fl., 2) în preţul alor 
8 stângeni de lemne 48 fl., 3) din 148 de porţiuni de 
fân 44 fl., din 148 porţiuni de pae 14 fl. 80 cr.,' din un 
pământ de 3 cubule venit de 20 fl, din venitele canto
rale 20 fl., dela comună 6 cubule de bucate 32 fl,, veni
tul din grădina şcolei 5 fl., cari tote laolaltă dau suma 
de 303 fl. 80 cr. 

Recurenţii până în ajunul alegerei îşi vor substerne 
recursele lor cu documentele recerute şi au a să presenta 
vre-odată la biserică pentru de a-şi arăta desteritatea în 
cele cantorale. 

Răbăgani, 8/30 Sept. 1893. 

Pentru comitetul paroehial şi în conţelegere: 
Elia Moga, m. p. 

protopresb. Beinşolni. 
—•— 




